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Јуче — 2 октобра 1942 XX године, вратио се посебним 
авионом из Рима Његова Екселенција Гувернер Црне Горе 
Армијски Генерал Алесандг р Пирцио Бироли. На аеродрому 
у Подгорици сачекао је Гувернера Његова Екселенција 
Генерал Луиђи Ментасти, командант трупа у Црној Гори.

На Цетиње је Његова Екселенција Гувернер стигао 
тачно у 11*30  часова у пратњи Генерала Команданта Диви- 
зије „Перуђа".

.Г
Господин Бенишо Мусолини примио је у аудијенцију Његову 

Екселенцију [увернера Црне Горе Армијског Генерала Александра 
Пирцио Биролиа, који му је дешаљно реферисао о дјелу смирења 
Црне Горе, о борбама које су се одиграле за унишшење комунисша 
и о аланском раду на економско-привредном аодизаљу земље.

Дуче је са великим иншересом саслушао извјешшај Његове 
Екселенције 1увернера Црне Горе п на крају, одобраваЈуНи га у 
пошауносши, похвалио посшигнуше резулшаше и дао полпшачко- 
економске дирекшиве за рад у будуће.

Д У Ч Е
прЕЈ’ Марш&л Ммперије

Скорашњи нови разговор између 
Дуче-а и Његове Екселениије Гувер- 
нера Црне Горе доказује колико се 
цијени и у римским политичким круго- 
вима дјело што је до сада развио 
Генерал Пирцио-Бироли у овој земљи.

Разговор је трајао дуго. Његова 
Екселенција Гувернер изложио је де- 
таљно све борбе, сва пожртвовања, 
све потешксће које је требало свла- 
дати дасе дефинитивно истријебе ко- 
мунисти.

Послије срећногсмирења земље Ње- 
гова Екселенција Гувернер обратио је 
одмах сву пажњу економском подива- 
њу прилнка уопште, чимесе Господин 
Мусолини потпуно, похваливши, сло- 
жио и на крају придодао своје поли- 
тичке и економске упуте за даљњи рад.

Да је италнјанска влада вољна да 
помогне народ у Црној Гори, пожрт- 
вовано и несебично, види се из не- 
уморног рада Његове Екселенције Гу- 
вернера, који се труди свим силама 
да помоћу својих стручњака и ода- 
брзних људи из самог народа норма- 
лизује и олакша живот овој постра- 
цалој земљи.

У ратном плану Сила Осовине није 
био предвиђен напад на Југославију. 
Брзу одлуку изаввалн су догађаји од 
27 марта, када је Београд манифе- 
стовао своје антиосовинско располо- 
жење. Комунистичке поворке са раз- 
ним увриједљивим натписима дефило- 
вале су неколико дана београдским 
улицама и многе друге околности убр- 
зале су фаталну одлуку.

Затим немили догађаји који су се 
одиграли у Црној Гори посљедње го- 
дине, потпирени од непријатеља Ита- 
лије, укочили су читав јавни и при- 
вредни живот, те дезорганизовали све 
устаиове и све управне власти тако, 
да се морало почети испочетка.

Надамо се да ђе сви честити гра- 
ђани одбацивши предрасуде, трвавице 
и личне амбиције, правилно схватити 
напоре и намјере италијанске владе и 
на сваком кораку помоћи Његову 
Екселенцију Гувернера и његове са- 
радкике, који Црној Гори нијесу ни 
трукка сламке одузели и понијели, 
него, напротив, донијели, дали и по- 
дијелнли, па макар то стало «’ жрта- 
ва италијанском народу.
. То треба схватити а да не набра- 
Јамо сва добра и х>мана дјела што 
су Власти, војне Команде па чак и

Говор господина Хитлера
Поводом овогодишњег отварања 

кампање за вимску псмоћ коју прово- 
ди Национал социјалистичка странка, 
одржан је у берлинској ЦЈпорт-палати 
величанствени састанак Партије, за 
вријеме ко,ега је. послије некоаико 
ријечи које је упутио Министар про- 
паганде д-р Гебелс, говорио господин 
Адолф Хитлер.

Фирер је започео свој гсвср нагла- 
шавајући да се он противно од Ен- 
глеза, ограничује само на изнашање 
реалиих чињеница, а никако на фан- 
тастична предвиђања. Разматрајући 
даље систем непријатељске пропаган- 
де, рекао је Фирер да непријатељ ке 
привнаје никакве до саца постигнуте 
успјехе њемачксг и савезничког ору- 
жја Међу успјесииа, која англоаме- 
риканци покушавају да оспоре, долазе 
најприје напредовање до Стгљинграда 
к на Кавказ са заузимањем огромног 
непријатељског територија, а тако 
исто и задивљавајући потхвати под- 
морница, ратне морнарице и беспри- 
мјерна одважност ваздухопповства. 
Непријатељ покушава, рекао је Фирер, 
да претстави као неко велико дјело 
потхвате искрцавања код Дјепа и То- 
брука, што сви знаду како су мизер- 
но пропали. Овоме се »орају додати 
хвалисања о другом фронту. У сваком 
случају — рекао је Фирер — спремни 
смо ла до*тојно  дочекамо Енглезе и 
господин Черчил моћи ће да буде за- 
довољан ако се при новом покушзју 
ње ова војска одржи на континенту 
девет сати као што је то био случај 
код Дјепа.

Осврнувши се на прошлу годину, 
господин Хитлер је нагласио чињени- 
цу да је најтежи задатак преброђења 
зиме 1941/42 савршено успио, пошто 
је програм утвсђен у своје вријеме 
једноставно гласио: задржати фронт 
на свим странама, а у погодном тре- 

поједини војници од уласка у ову зе- 
мљу, свестрано и великодушно ура- 
дили за овај народ и за његово оп- 
ште подизање.

Црногорци, одговорите тој племени- 
тости лојалношћу и постојаном са- 
радњом дјелу мира и реконструкције, 
што је Гувернер Црне Горе већ по- 
дувео! 

нутку извршити нападе да се заузму 
нове територије.

У иавршењу нашег плана — додао 
је Фирер спадају сљедећи успјеси:

1) отклањање непријатељске опасно- 
сти у Црном мору приликом чега су 
добивене двије велике битке — код 
Керча и Севастопоља — које су нам 
донијеле посједовање Кримског полу- 
острва;

2) побједоноске операције на вол- 
ховском фронту;

3) долазак на Дон. Фирер је пад- 
вукао неуспјеле покушаје Совјета да 
омету њемачке планове, који су довели 
до уништења 75 совјетских дизизија;

4) велика офанзива ва запосједање 
житних територија, угљенокопа и пе- 
тролејских зона;

5) напредовање до велике долине 
ријеке Волге у близини Стаљинграда.

О постојећим операцијама — казао 
је Фирер логично, не говоримо. Више 
волимо да то оставимо у дужност 
господину Черчилу.

Говорећи даље о организгцији оку- 
пираних територија Фирер је игтакао 
да је поновно реактивирано више хи 
љада киломгтара жељезничких пруга 
и сагрзђено на хиљаде мостова који 
већ служе проиету. У исто вријеме 
се започела и пољопривредна реорга- 
низација окупираних територија, те < а- 
дови за поновно отварање рудника 
потребних фабрикама и индустријским 
предузећима. Ово је отклонило потре- 
бу да се из Њемачке доводе сирови- 
не и најпотребнији мзтеријал. Нзроди 
окупираних територија на истоку су- 
дјелују са више милиона особа уовом 
раду и боре се за нас.

Фирер је бацио поглед на сарадњу 
са савезницима, на челу којих стоји 
Ита.тија и рекао је: „Ми се не боримо 
скупа само на једном већ га више 
фронтова. То има тим већу вријед- 
ност јер су наши непријатељи мислили 
да ће моћи да разбију овај че ични 
савез. Ми знамо каква би била суд- 
бина свијета ако би побиједили наши 
непријатељи."

Даље се осврнуо Господин Хитлер 
на велике успјехе Јапанаца и осорин- 
ских подводних јединица, које задају 

нелријатељу тешких гуоитакг. Све 
више расту бројке потопљених бро 
дова напријатељске морнарице, ума- 
њујући дневно тонажу.

Говорећи о бомбардозању станов- 
ништва, које се врши на Черчилов 
захтјев, изјавио је Фир?р да ће доћи 
час кад ђе Рајх одговорити на те пс- 
вреде.

По питању јеврејског проблема из- 
јавио је Ф-*рер  да нећ*  Јевреји разо- 
рити Аријску расу већ ће то бвти 
сбратно.

Пошто је похвалио одважност и 
пожртвовање њемачких војника, изра- 
зио је своје чврсто увђрење да нн- 
једна страна војн- чка моћ неће успјети 
да савлада Њемачку и њене савезникс.

Господин Хитл?р је завршио свој 
говор апелом на њемачки народ, да 
настави извршивањем, као до сада 
свете националне дужности до неив- 
бјеживог постигнућа крајње побједе.

Московсне илузијв о отоорању други 
фронта

Тражење Москве за отварање дру- 
гога фронта све сс ви пооштрава 
од мјесеца марта кадз им тако очи- 
гледно пропала зимска офа-<8ива. Илак 
— пише лист „Берзен Цајтунг" — 
бољшевички савезници показују да не 
примзју у обзир молбе Кремља и Мп- 
скве упућене у априлу, и то овог пута у 
облику улт^матума да Черчил и Руз- 
велт ставе на располагање у апрр.ту 
мјесецу своје снаге зл отварања дпг- 
гог фронта против Њемачке. 11кф 
сјевероамеричке главне команде је 
објавио да би сјеверноамеричке тоу*е  
требале да се искрцају у Францус .. 
И лорд Бивербрук је изјавио да је 
апсолутно потребно да се Њемци 1а- 
падну из западне Европе. Черчил је 
изјавио: „Мн можемо да оснујемо дру- 
ги фронт и основаћемо га". Њемачки 
лист завр■■ ава да је дјелска ката- 
строфа уништила англоам<рнкантке 
илузије. Сада се може примјетити да 
је други фронт био потеа стратега 
за столом веома потребан да би мало 
подигли храброст совјетским војни- 
цима.



Страна 2 ГЈЈАС ЦРНОГОРИА'

ОСКУДНОСТ ДРУШТВЕНЕ 0РГАНИЗАЦИ1Е “ »^мо пол
' окуиаци]ом и када су нам слога и по-

Никакав корисни друштвени покреш 
у нс.шој покријини ни/е могао да ухва- 
тн дубљег коријена. Задругарство, р 
.ва три облика, кредитно, произвсђач- 
ко, набављочко, није код нас могло да 
добије ни приближно онај ступањ раз- 
витка који одговара нашим потребама. 
И не само шо. него су наше задруге, 
почев са кредитним, брзо изумирале, 
тако да су остали скоро узалудни сви 
напори улагани да се задружна орга- 
низација оснује и прошири V Црној Го- 
ри. Скоро Је исти случај са организа- 
цијама радника: и они ниЈесу могли да 
се стручно организују у циљу мате- 
ријалне и моралне загитите својих ин- 
тереса и у ииљу подизања нивоа своје 
стручности. Такође ни земљорадници, 
којих Је код нас, иако смо врло оскудниу 
земљи, наЈзећи број, ни/есу спровели 
своје земљорадничке удруге, нити су 
се повезали да напрема другим друш- 
твеним групама бране и проводе своје 
интересе.

Недостатак друштвених оргачиза- 
ција тешко се одазивао на свима по 
љима нашега нироднога живота. Мањ- 
кавости нашега крига, оно што нам 
поирода није уопште дала или није 
Оружила у дочољној мје;-;/, имали смо 
да надокнађу>емо на два начина: у 
првом реду путем боље друштвене ор- 
ганизациЈе, којом би се удружиле наше 
снаге едсредиле да сс из средсгпа- 
ва којима се ршполаже извучс што 
више користи и да се те ксристс што 
боље расподчјеле, и V другом реду до- 
зозом нсдвстатних производа са стра- 
не, из нашег богатијег залеђа или из 
иностранства. Осуство пуне организа- 
ције имало је за становништво теш- 
ких посљедица и у вријеме када су, 
прије овог рата, опште прилике биле 
неупоредиво боље нсго данас, а шта 
да се рече за садашње прилике и шта 
би сс у њама могло постики једном 
бољом друштвеном организаци/ом? Ие- 
оспорно је да би се помоћу ње уве- 
лико ублажило прилично мучно еко- 
номско стање, које подноси наше ста- 
новниигтво.

Недовољност наше друштвене орга- 
низованости учинила је добрим дије- 
лом што је наша покрајина остала 
запуштена, без довољно путева, без 
жељезничких пруга које би је испре- 
крштале, без основа за искоришћава- 
ње наших иако скрочних природних 
блага. _

Што је узоок томе недостатку ор- 
ганизиције? Хоћемо ли га тражити у 
тешким економским приликама наше- 
га крша, ко?е, и поред свих помоћи са 
стране, на;есу могле да ублаже своу 
оштрицу? Или ћемо га тражити уну- 
тра у нама, у нашим духовним и ду- 
шевним својствима, у нашим наслије- 
ђеним и стеченим психичким особи- 
нама ?

Ма колико да -‘е тсшко економско 
стање код становниигтва пасивизирало 
вољу за органззовање, ми сматрамо 
да је нашој слабој оргакизацији г.гавни 
узрок г нашој егоцентричној. искључи- 
вој, сиоовоћ горштачког природи, која 
не може да се подреди вољи ц/слине, 
већ хсће увијек да стри/и и доминира. 
Црногорци, иако најизразитији дио на 
шег народа, одликују сс јако развиЈс- 
ним индивидуалистичким духом. У по- 
игалици: „Први." — ..Ја до њега!", 
којом нас карактеришу ван Црне Го- 
ре, изгледа да има прилично тачно- 
сти. Сваки хоће да буде први, а ако 
то нс може, онда тежи да буде бар 
уз првога.

У томе нашем индивидуализму на- 
шла /е своје гњездо једна велика нагиа 
мана, један велики наш недостатак, 
који нам се увијек светио и који нам 
се може нарочито данас светити. 'Го 
је наига неслога. У вријсме кад сви 
треба да мичемо за једно уже, вазда 
се код нас нађе понеко ко, инатом и 
јогунством, најчегиће због незадовоље- 
них амбиција, настоЈи да разбије на- 
родне редове, одвраћајући их са лини- 
је слоге, рада и сарадње. Кад бацимо 
поглед уназад, у нашу крваву исто- 
рију, којом се као славном можемо 
поносити, видимо да смо ми Црно- 
горци често били у међусобним зава-

дама, племенским борбама, свађама о 
првјенстзо и престиж. Па ипак, мо- 
ра се признати да >е било момената

- и то Шреба иодвући у нашој исто- 
рији као Цајно и досгпојно подражава- 
ња — када су се сви налазили на 
окупу и вршили епохалне историске 
задаће. То су у прошлости били ве- 
лики напади азијатског освајача; да- 
кле, велике заједничке опасности могле 
су да сложе, иако привремено, наше 
становништво.

Осуство организаторског духа, не- 
слога, егоцентризам, индивидуализам 
и данас код нас играју главну улогу. 
Те су штетне појаве у далекој про- 
шлости отежавале наше борбе за сло- 
боду, у скороЈ прошлости онемогућа- 
вале или правиле сметње разним вр- 
стама корисних друштвених организа-

НАШЕ МИНЕ
О неиспитаном још ловољно али 

свакако великом, раановрсном и ври- 
једном минералном благу наше вемље 
говорено је већ у више наврата на 
овом мјесту н указивано је на његов 
значај за развој и активирање наше 
привреде. Овдје ћемо говорити о на- 
шим љековитим минералним водама и 
бањама које претстављају васебну гру- 
пу минералних природних богатстава 
и имају велики значај не само за на- 
родму привреду, већ и за народно 
здравље и туристички развој једне 
земље.

Нарочито је велик њчхов значај ва 
народно здравље јер је позната чи- 
њеница да их нзрод радо и у већини 
стучајева правилно користи. Обично 
се дугим искуством тачно утврди оро- 
тив којих болести помаже која вода 
а тргба имати у виду да су многи и 
мноТи наши крајеви подоста удаљени 
од медидинске помоћи и кад се прост 
свијет одлучи дз на своју руку по- 
тражи лијека у некој бањч, неоспорно 
да ће то у већини случајева бити бо- 
ље и сигурније него да се обраћа ко- 
јекаквим Иврачима**  и „надриљекарима**  
чија помоћ често Је само одмагање.

У Средњој и Јужној Босии и Сан- 
џаку, тако званој унутрашњој зони 
Динарског Система, иозната с/ мно- 
гобројна налазишта минералних водз. 
Ту на много мјеста кроз седиментне 
сгијене прсбијају из.тиви вулканских 
стијена који су ве8ани за дубље по- 
ремећаје у земљиној кори и обично 
изазивају појав? псменутих вода На- 
ша покрајина у садашнљм границама, 
пада нешто јужније од тог појаса и 
није тако богата у љековитим водама, 
но то не треба да нас обесхрабрује 
јер ће по сређивању прилика — по- 
слије рата — бити свакако дозвоље- 
но и оиогућено нашем свијету да се 
користи бањама преко границе нз које 
је навикао.

Љековите воде уопште днјелимо на 
три велике групе: индиферентне хла- 
дне или топле воде без значајних при- 
мјеса минералних састој^ка н слобод- 
ног угљен диоксидз; минеталне всде 
у правом смислу са знатним садржа- 
;ем и једног и другог и напосљетку 
специфичне љековите воде као што 
су сумпорне, гвожђевите или радиак- 
т-1Вне. Ове се групе осјетно пазликуЈу 
не само по својим саставннм дјело- 
вима, већ и по свем љеков.-том лјеј- 
ству.

Најпозиатија је „Прибојсха Бања", 
удал.ена око 6 км. од Прибоја блнзу 
друма за Пријепоље, Испод једне пе- 
ћине, код самог манастира извирс у 
два млаза вода знатне топлоте — 
просјечне температуре око 35° С. која 
затим отиче у Лим. Вода лнјечи са 
успјехсм реуматиаам мишића и згло- 
бов ч и неуралгију и позната је нада- 
леко још из турског доба.

„Пивска Илиџа", на ријеци Комар- 
ниии, притоци Пиве у срезу Шавнич*  
ком, је извор топле воде који мјешта- 
ни користе не само за реуматична 
обољења већ и за кожне болести. Де- 
таљно још није испитан. Доста заба- 
чен положај и удаљеност од друма 
Шавник—Жабљак чини је приступач-

везаност потребнији више него икад, 
оне разбијају наше наоодне снаге, пот- 
копавајући остварење оправдане те- 
жње за народним одржањем, тј. да 
са што вииге глава уђемо у нови, по- 
сљератни свијет.

Не треба мислити да мане нијесу 
изљечиве. И наша природа може се 
изми/енити. Славни моменти наше 
прошлости, потреба да се спасе на/и- 
зразитиЈи изданак наше расе, тешке 
прилике у коЈима живимо, зар нас не 
уче да одбацимо неслогу, коЈу иско- 
ришћаваЈу „вуци грабљива" унутра и 
са стране, и да приступимо планском 
организовању нашег живота? Ко буде 
пренебрегао ту поуку, тај ће биши 
жигосан као народни издаЈник и на 
њега ће се у сјутрашњици указивати 
прстом као на изрода. д.

РАЛНЕ ВОДЕ
ном само за најближу околину, ма да 
се прича да су је у турско доба посје 
ћивали издалека.

„Краљски Кисељак**  у селу Краље 
код Андријевице није довољно ислитан, 
нити има толики значај као споменуте 
бање. ЗначаЈно је да је то хладна сум- 
порка вода која се може пити и није 
искључедо да се тако може корисно 
употриЈебити против извјесних унЈтра- 
шњих болесги односно кожних у слу- 
чају купања.

„РожаЈски кнсјели Извори**  удаљени 
су око 7 км. од РожаЈа, у срезу бе 
ранском у долини рјечице Жупањице. 
Извиру из једног блата које изгледа 
да је такођељековито и имаЈу хладну, 
кисјело гвожђевиту воду коју народ 
употребљава за пиће против болести 
стомака. Количина воде је променљива 
али довољна за искоришћавање.

У близини Мојстира. на са^ој гра- 
ници беракског и источког среза по- 
стоји неколико слабо испитаннх из- 
вора хладне, минералне воде. Највад 
недалеко наше граниие, у срезу тре*  
бињском има два минерална извора 
названа „Њивице**.  Хладна јодно- 
бромно-слана вода ових иввора је- 
динствена по свом саставу, за ли- 
јечење женских и косних болести као 
рахитиса и шкрофулозе за шта се 
воде такве врсте и у науци препоручују.

На крају треба споменути Пећку 
Бању. Бањску код Косовске Митро- 
вице и И.тиџу код Новог Пазара. Ове 
бање су додуше сада ван наших гра- 
ница, али су толико омиљене и на 
гласу код једног днјела нашегнарода 
да ће их по свршетку рата вјероватно 
радије посјећивати него многе друге 
реномиране стране бање.

Пећка Бања у ствари је сумпорно 
блато које са успјехом лиЈечи реума- 
тична обољењз и околина га много 
цијени. Дечански Кисељак, хладна ки- 
сјела вода код манастира Дечани упо- 
требљава народ за лијечење стомач- 
них и цријевних болести и према ана- 
лизи вода је заиста погодна за ту 
своху.

Бањска код Косовске Митровице 
има два Јака из^ора вруће воде преко 
40° С. од којих Је један гвожђевити а 
други су.мпровити. Вода се употреб- 
љаза против реуматизма и неуралгије 
и пошто заиста- успјешно лчјечи ове 
болести, спада у ред од простог сви- 
јета ваЈпосјећениЈих бања ва цијело 
Косово, Метохију к источни дио Ирне 
Горе.

Најзад Бања Илнџд код Новог Па- 
ЗЈра има јаке изворе вруће, сумпро- 
вите воде која добро лијечи реумати- 
зам и неуралгију, најчешће болести 
нашег сељачког свијета. Н-је чудо 
што је и она билаиод да.ље околине 
јако омиљена.

Не само у народноЈ медицинн, већ 
и са научне тачке гледншта великије 
значај минералних вода за лијечење 
извјесних болести. Зато је пожељно 
да се наше минералне воде детаљно 
испитаЈу и да се научно утврди њи- 
хова љековита моћ. За даље њихово 
унапређење и изградњу вјерујемо да 
неће недостајати ни приватне ини- 
цијативе. М.
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Борба за Мадагаскар 
и његово природно 

богаство !
Има већ неколико седмица да се и 

тамо води борба између искрцаних 
англоамеричких трупа и француских 
носада вишиЈске владе.

Садашња борба за посјед острва има I 
страгешки карактер, јер се ово налази | 
на географском положају коЈи доз- | 
вољава контролу цјелокупне пловидбе 
око Рта Добре Наде и осигурава пут 
ва Црвено море и Источну Африку.

Акцији, која је сада тамо при завр- 
шетку, има да се потражи узрок у 
ствари што су подигле јапанске под- 
морнице када су се појавиле дуж 
источних афричких обала, јер су тиме ј 
доказале да би Јапан ипак могао, кад . 
би хтио, да поведе чак и војну акцију 
за Мадагаскар. Али Јапан није никгда 
наијеравао да зауаме Мадагаскар, по- 
што може својим подморницама ипак 
контролисати сву пловидбу што иде 
преко јужноафричког рта. Јапан радо- 
препушта неприЈатељу да се тамо по- 
бједоносно поигра, кад већ другдје — 
ни на мору ни на копну — није успио 
да се војно афирмира. Увијек су нека 
стратешка повлачења кочила покуша- 
је и потхвате, а крвави порази бн их 
напосљетку гровно вакључили.

Острво Мадагагкар ]е франауска 
колониЈа, којом управља јед^н гувер- 
нер посгављен од фоанцуске владе 
(Виши) У адмииистрацији помажу му 
један савјетодавни одбср, једна еко- 
номска и једна финансиЈска делега- 
циЈа. Острво је подијељено у дваде- 
сет провинција, а броји, укључивши 
острва Комора и Мовамбичког канала, 
3,900 000 становника на пространству 
од 616 453 квадр. километара. Мада- 
гаскару припадаЈу некастањена острва 
јужној Индијског океана (350.000 кмЛ)

Становништво је већином малајског 
порчјекла. Туживи 15 000 Африканаца, 
6.000 Авијаца, 25255 Француза ■ 
14 343 странаца, већином Европејаца. 
По вјероисповијести су бсвбожници 
(пагани), а међу њима има 450.000 
протестаната, 461.000 кчтолика и до- 
ста муслимана.

Главни град је Тананарива са 
119 823 становника, од којих 6.000 
Француза. Други су важнији градови 
Ангсирабе (18.215 ст). Диего (12 237 
ст ), Фјанарансоа (14.740 ст.), Мајунга 
(23.684 ст.) Манањази (11,462 ст.), 
Марово’] (10.625 ст.), Таматаве (21.421 
ст.), и Тулеар (15 180 ст.).

Острво је горовито. Дијели се у 
двнје зоне: источну, кишовиту, бога- 
ту шумама (7.300 000 ха), плодну и 
западну, прекривену степом по којој 
обилује Једмно сточарство.

У источноЈ зони успјева пиринач 
(6,440 000 кв. годишње), нека врста 
посебног пасуља што се извови, ку- 
куруз, кромпир, кава, (109.000 ха — 
215 000 кв. гоцишње), шећерна трска 
(18.500 ха — 120 000 кв.), памук, ка- 
као, ванилија, клинчић.

Мадагаскар даје годишње око 
4 947.000 волова, 550000 свиња, 
191 000 овааа и 150.000 коза. Велика 
КОЛ-1ЧИНЗ волова дзл>. је повода да 
се заС-'ују творнице за конзервирање 
меса, ! оје се изво8И такође и замр- 
внуто.

Минер^лна боглгства нијесу још 
експлоатксана. Постоје рудпици угље- 
на, графитз (10.000’ тонз) и мала ко- 
личнна злата (428 кг годишње). И 
тзмо се све више развија индустриј- 
ска дјелатно.гт подизаља разних твор- 
ниџа, које прерађују сировине што се 
већ ту нзлаве. Тако постоје творнице 
сапугта. шећерајуег творкиџе цемента, 
текстила и сламватих шешира,

Острво Мадагасхар, са лостојећим 
врло скромним пригоедним развитком, 
илак је гтокавало у посљедње десет 
година активни биланс, јер је извов 
у вриједности био ва вреко 20°/о, вишн 
од увоза.
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ОД ОСТРОГА ДО ЖДРЕБАОНИКА
НА ГОСПОЂИН-ДАН

Са тарских страна
Како је било тужно на Ждребаснику 

прије неколико мјесеци када су наше 
чете боравиле крај њега! У хладној 
пустоши Бјелопавлићке Низије — рав- 
откривеног крова, скрханих звона и 
звоника, ивломљене ограде, ишаран 
експлозијама граната, — манастнр је 
личио на лађу разлупану буром. Кроз 
сухе крошње околних дрвета, вјетар 
је само шумио шумом далеких дето- 
нација, тим јединим знаком живота — 
или смрти. Гек, тек — као у магно- 
вењу — зањихана вјетром, подрхта 
вала су изрешетана звона прекорно и 
болно — и опет ћутала. Изваљени 
прозори, као дубоке, црне ране, оди- 
сали с> мемлом и неким нејасним, бого- 
хулим задахом разврата, У унутра- 
шњости манастира, на мјесту гдје се 
некада налавио амвон, лежала је го- 
мила пепела и неколико недогсрелих 
лрана. Сјећам се... покисла икона 
Богородице и малога Христа гледала 
је болно са нахереног иконостаса и 
не знам зашто мени се чинило као 
да плаче.

— Боже, че*у  све ово! уздисао 
је мој пријатељ са којим сам разгледао 
рушевине.

Неколико глупих комунистичких па- 
рола исписаних по видовима оним ба~ 
налнм.г стилом њихове пропаганде —• 
објашњавало је читаву трагедију...

Све је било тако погружено, тужно, 
испуњено дахом неке празне тишине; 
покат-кад само, одзваљајући тупо, ти- 
шину је реметило капање воде са 
влажног манастирског свода.

Острог, 28 августа..,
У ведро госпођинданско свитање, 

с осмјехом зоре на лицима и неком 
прита еном радошћу у грудима, кре- 
ћемо пут манастнра Ждребаоника. Про- 
шло је много времена, доста дана, 
доста мучних часова од нашег првог 
виђења са манастиром. Данас, на Го 
спођин-дан, ми ћемо га опет видјети, 
обићи стара драга мјеста, изнова освје- 
жити успомене — сада тако пријатне, 
иако ткане многим патњама и опасно- 
стима. На челу са својим Командантом 
пуковннком г. Бајом Станишићем кре- 
ћемо исаод окомитих Острошких Греда 
у чијим се литицама бијели манастир 
Горњи Острог. На тамно жутој поза- 
дини са видним знацима негдашње 
паљевине, још више се истиче његова 
јасна бјелина. Зар не личи, рецимо, 
посматран овако из даљине на слику 
стварану руксм великог умјетника, до- 
стојну свих времена и свих народа. 
Дуго, још дуго-вјечно боравиште ве- 
ликог чудотворца св. оца Взсилија, 
привлачи моје погледе и ја се чудим 
колико је неоткривене љепоте било у 
томе призору; и тек онда када се све 
обвило оним плавим измаглнцама, оним 
ваздушастим засторима даљина, ја сам 
отклонио поглед: били смо већ да- 
леко одмакли.

— Ено, Кујаве! — чујем разговор 
у камиону и махинално се окрећем на 
ту страну. Збиља, мимоилазимо ову 
историску Кујаву са чијих је кршева 
синула прва искра Националне 
Револуције. Оивиченаријгком Зе- 
том, диже се она из бјелопавлићког 
поља као мало, усамљено о.трво. Не- 
када, то није било тако давно, она је 
вначила острво спаса, острво наде 
читавом једном народу.

Приближавамо се Данилов Граду. 
Са велике висине цеста се спушта 
благо у зелену раван Бјелопавлића, 
да се затим упути прашњавим дрво- 
редима на домаку града. Сви смо на 
ногама. Из наших груди заорила се 
пјесма полетна и снажна, пјесма наше 
борбе и напора, пјесма наше кријепке 
младости. И тако с пјесмом продужи- 
смо кроз Град до Ждребаоника.

Некада као Раккћева „Напуштена 
Црква“, „гдје круже вампири“ сада 
је манастир пружао сасвим другу слику. 
Истина, равоткривени кров, сломљена 

. ограда, изваљени прозори још стоје 
— али је нестало оне језиве слике 
пустоши. Дошлису људи. Погледајте,

ове масе свијета искупљене ско ма 
настира! Данас, искреније него икада 
приступају оне своме распетом Христу. 
Крваво лудило модерних вандала није 
их сломило у њиховој чистој вјери; 
још мање гнусно фарисејство неких 
дојучерашњих „духовника“. Но, они 
су остали чврсти, они — ратари и си- 
ромаси. И као што је некада на оба- 
лама Јенисаретског језера Велики Учи- 
тељ налазио своје највјерније пратиоце 
у биједким рибарима и дрвосјечама, 
тако је и данас нашао опет своје нај- 
искреније вјернике међу сиромзшним 
ратарима и трудбеницима ... Посма- 
трам те добре људе, тепросте сељаке 
како прилазе смјерно манастирским 
дверима и моји тешки утисци из не- 
када пустог и оскрнављеног манастира, 
пред том очараваЈућом сликом побож- 
ности, — расплињују се и нестају као 
ружни, грозничави снови. Гледам их: 
честите сељаке наше. Оне што су 
зимус умирали од глади; што су црка- 
вали од студсни на згариштима сво- 
јих убогих кровињара; оне, чијим су 
8нојним тијелима, исцијеђеним у вјеч- 
ном напору ва ћором руметиковог 
хљеба, пуњени камени амбиси црно- 
горски. Гледам их: честите сељаке 
наше и мислим на ријечи исповијести 
племенитог Карела Чапека: „Не, ја не 
могу бити комуниста баш зато што 
сам на страни биједних и невољних“.

Крај мене неколицина њих разгова- 
рају. Један сиједи старина прича: 
„Шћели смо да сачувамо ову светињу. 
Молисмо их да макну митрољез са 
манастирскога торња, кумисмо — но 
ништа не поможе. Још ни рекоше е 
смо шпијуни и издајнћци... Сваке ноћи 
налагали су огањ насред цркве и ту 
стражарчили. Покад им нампани те 
ћофни тамо пут Града, онда утеци — 
а остави манастир да страда. И тако 
све док нијесу дошли Бајови људи“.

... „Налагали огањ насред цркве“ ...
— понављам у себи и преда ме излааи 
поново онај погружени Ждреб оник 
од прије неколико мјесеци; на мјесту 
гдје је лежао амвон видим у сјећању 
опет — гомилу пепела и неколико не- 
догорелих грана.

„Овдје су се гријали партизани“ — 
рекао сам пријатељу са којим сам ра- 
згледао рушевине. И нијесам се пре- 
варио...

У сунчев смирај, када су сјенкедр- 
вета постале издужене, ушао сам у 
манастирско здање. Двије, три при- 
лике у црнини молиле су се погнуте 
главе; њихове полугласне молитве тре- 
периле су дрхтаво у тој засвођеној 
просторији. Коракнуо сам тихо напри- 
јед. Преда мном, у лакој свјетлости 
готово догорелих воштаница, свјет- 
луцао је иконостас. А одоаго, кроз 
плаву копрену дима, гледала је она 
стара икона Богородице и малога Хри- 
ста; гледала је благо и зашт.чтнички
— не болно и прекорно као некада.

Сјетио сам се једне молитве из дје- 
тињства и почео је читати.

НацночалнстаМала кроника
Из дана у дан долази на Цетиње 

с $е мање новина и илустрованих ли- 
стовз, па и оно што долази, у кратко 
је вријеме разграбљено. Међутим у 
Подгорицу долази сијзсет тих новина, 
италијанскнх и њемачких илустрација. 
Исте лолазиле су на Цетиње у из- 
дашнијој множини још овога прољећа, 
док су биле саобраћајне прилике још 
оскудне. Као да цивиливованом чо 
вјеку није новина потребита и каода 
нз Цетињу нема људи, који би р?зу- 
мјели италијански и њемачки ,език. И 
оно мало новина што долааи напла- 
ћива се 50°/о, 66% па кадгод и 100% 
скупље него што им је цијена отштам- 
пана. Изгледа, да ће овој несташици 
бити узрок помањкање пословног трго- 
вачког духа. Зар се не би могло наћи 
подуветно лице, које би својим со- 
лидним вођењем допреме и лродаје 
новина стало на крај овој мањкавости 
и удовољило от.ој културпоЈ погреби.

Кад се од Рашкова Гувна почнемо 
спуштати вијугавим путем онако како 
Тара тече прескачући је на неколико 
мјеста ондје гдје она прави чевритије, 
долазимо у Колашин. Кад се из крша 
изађе, цио овај предио је као одахну- 
ће као неки нови чаробни крај, пун 
свјежине и веленила проривен пото- 
цима и поточићима, човјек оживљава 
јер само живот око себе види....

Центар овога предјела је Колашин, 
варош гдје су посљедњих година до- 
лазили од Скадра и Приморја многи 
болесници, да < вдје нађу продужење 
живота. Колашин се простире на јед- 
ном тарском подијуму, гдје је још од 
17 вијека постојала турска касаба, 
увучена у подножје брда, обраслих 
обилном шумом. Мучан је био живот 
турске посаде и насеља овдје у крају 
вукова и хајдука, на обали валовите 
Таре која ваља дрвље и ^амење. Ни- 
када мира и спокојства, увијек на стра- 
жи да се сачува права вјера гд ђаура 
и велико повјерење султана на ову 
шаку граничара. Били су они иста крв, 
кост од кости оних што су дано1 оћно 
крстарили ско Колашина да плијене 
стадо или чешће да уграбе главу, ста- 
ве је у торбу, поред брашњеника хи- 
тајући у Васојевиће, Морачу или Р в- 
ца да је покажу као знак свога јуна 
штва, те да им више нико јуначки 
прекор учинити не може. Нијесу им 
рођаци остали дужни, при сваком по- 
вратку своме нз потјере нг своји.?. ла- 
ким брдским коњићима. Китили су че- 
сто главама брдских хајдука бедеме 
града. „Не зна Тара, за цара“, рекао 
је веле један Колашинац сулгану у 
Цариграду, да нагласи не само зло- 
ћудност њихове ријеке; него и њихову 
колашинску непослушнсст према вла- 
сти. И пјесма и прича сачувала је спо- 
мен о кзжњавању колашинске непо- 
корности.

Али знали су бранити Колашин и 
Љуце и Мартиновићи и Мушовићи 
искреније и храбрије него да су рођени 
у Анадолији. Заинтересовали чак вла- 
ду у Цариграду да око Колашина по- 
дигне карауле „кршле, да не би ту Ка- 
радак начео њихову царевину. Па ипак 
је отиман, паљен и рушен одбесудних 
горштака али брзо враћан натраг, об- 
нављан и у њему поново настављан 
стари живот. А тежак је то био жи- 
вот. Спавати обучен и обувен с пу- 
шком а, оседлан ксњ у подруму с ув- 
дом објешеном о седлу чека да се је 
готово на један пуцањ и поклич; а у 
пољу радити под женско.« стражсм. 
Тако је било некада, док наступи ки- 
јамет и Колашин паде уђаурску власт.

По лаци-'ама око Колашина насели- 
ие се Морачани и Ровчани, јер Ко 
лашинци не хтједоше сстати под ру- 
ком црногорс>ог књаза, него се оти- 
снуше наннже Санџаку, ко зна с ка- 
квим мислима и надама.

Наш човјек није се одушевљзвао 
градским животом а трговина му је би- 
ла непозната, па је радије насељавао 
мјеста одакле може више видјети и глас 
издалека чути, гдје мује планина насло- 
њена нзд главом, да умножи крда ова 
ца. Тако нијесу мислили Бјелопољци, 
него су дошли и ондје гдје су се негда 
дизали чардаии са ћепенцима и гробљи- 
ма попигли куће, отворили тр_овину и 
створили взрош. Презирали их сељаци 
кјо ниже од себе, као нејунаке, ша- 
лили се на њихов рачун давали им 
подругљива имена, и ако су „вађеви- 
ном“ све више долзз^ли од њих у за- 
висност. Доцчије се и сељаци почеше 
одушевљавати градом иотварати „крч 
ме" кафане, јер је за Црногорце то 
најлакши и најмање компликсвгн по 
сао. Но и дал.е сел.ак :е увијек остао 
делија, који с висине гледа оне што 
женама мјере позтав, купују кожице 
брију, пеку сомуне, кују, Зато вигдје 
тако гордо сељак ^е ула8и у град као 
у Колашич. Пазарни дан је овдје као 
сабор. Више се дође у варош ради 
шетње, ради разговора да се што чује 
и види н?го ради пословања; отуда 
село даје тон свему. Сељак је остао 
овдје више него игдје поносан, не 
ман.с нј свој положај, него на своју 

прошлост. Његово примицање вароши 
је ратничко: на коњу у трци као у на- 
родним пјесмама да би сви осјетили 
кад он улази у град.

Тај специфични живот Колашина 
узнемириван је мањим и већим поли- 
т>чким потресима. У њему се одигра- 
ла и тзв. колашинска афера и нереди 
за вријеме прошлога рата и дуго по- 
слијг рата. Колашин је највише осје- 
тио и комунистичка ввјерства. У њему 
је Мошо Пијаде засновао прву власт 
а „пасје гробље“ остаће тужни споме- 
ник шта је могла учинити једна избе- 
зумљена руља, рођенауовим горама...

Данас се Колашин повратио мирном 
животу. Одахнуо је као природа осло- 
бођена сњежног покривача. Никада се 
овдје није више волио мир и ред него 
данас. Доста је било безумља, доста 
је домова у црно завијено, па опет 
не видите сјету и потиштеност на ги- 
цима Колашинаца. Са пропланака чу- 
јете пјесму чобаница више него запи- 
јевке тужбалица. Снага осјећаја: са- 
владање комунистичке море надјачала 
је све тешке животне удесе. То се 
не заборавља лако. Цио говор креће 
се само о том. Сваки детаљ, сваки 
доживљај из ове борбе препричава 
се и помало улави у епску ширину 
прикладну за гусле својствену нашим 
људима. в. Вл.

Нзнзнсив оофте Мшпшитз
г. Јоанинија

Њ. Впсокоареосвеиааенставо Мнароиолнт 
г. Јоаникпје радо се одазвао аознву своје аа- 
сшве нз Грахова, да 20 ар. мј. арпсусшву е шу- 
жној свечаносгап — аарастосу двадесеш н 
шесасорнцн највмђеннјих лудн пв Грахова, 
којн су аалн као жртве крвавог комуннсшнч- 
шерора У Грахово г. Мнтроаолнш сшигао је 
уочн тога дана, гдје му је бно прнређен све- 
чанн дочек. Сјутра дан Њ. Внсокоареосве 
иааенсшво ослужно је св. архи/ереЈСку лнтур- 
гнју н аарасшос аогннулим уз судјеловање 
векег броја свешшенсшва. На аарасшосу г. Мн- 
агроаолнш одржао је говор арошнв комуннз.ча 
н уаутно утЈешне рн/ечн аороднцама. Њего- 
во арнсусшво на овој шужној свечаносшн са 
днвннм рнјечима ушјехе, као н машерн(ално 
аомагање снрошиње, учннилн су дубокушнсак 
V свој околнни. Пошшо је аоново заблагода- 
рно на дочеку, нсшога дана ао иодне, г. Мн- 
шроаолнш, свечано нсараћен од народа наау- 
сшно је Грахово и отншао за Нпкшн^.

У Ннкшнђ је сшнгао око шесш сашн увече, 
гдје су га свечано дочекалн свештенсшво у 
одорама и многобројнн народ са лншнјом. У 
нме народа аоздравио га је иошарешсједннк 
сашшине г. Пешровмђ, на чему се г. Мншрово- 
лиш најш шлнје захвално. Лишнја се уаушн- 
ла у саборну цркву, гдје је г. Мншроаолнша 
поздравно арх. нам/есннк свешш. Вукановнђ. 
Зашнм је ослужена велнка вечерња на коју 
је г. Мншроаолнш одржао народу архнаа- 
сшнрску аоуку.

Сјушри дан, на Малу Госпођу. Њ. Внсоко- 
преосвешшенство ослужно је св. архијерејску 
лнтургнју и одржао окупљеном народу дивну 
и садржајну бесједу прошнв комучнзма, ао- 
знвајући народ да чува сеоју г.јеру прађедов- 
ску н међу собом живн у слизн н љубавн. Иза 
лншургије г. Мишрополиш прекадио је гро- 
бове аогкнулнх нацноналнста, који се налаве 
код ннкшнћке цркве.

Тога дана по подне г. Мншрополиш посје- 
шно је село Глнбавац V коме се налази гроб 
велнког нацноналног радннка пок. Чеде Мн 
лнђа, као и гроб Милосаве Радуловић, коју 
с правом можемо назвашн нашом Јованком 
Орлеачском, јер Је нз мршве руке свога оца 
уграбила револвер н убнла три ааршнзана, н 
тако Јуначкн освешнла свога оца н ђеда, по- 
лажућн н своЈ млађанн жнвот. Пошшо је 
г. Мншрополчш прекадио њнхове грсбове, као 
н гробове других нацноналксша, одржао је 
народу днвну бесЈеду, велнчаЈући ове хероје, 
коЈн су славно положнлн живоше своЈе за 
нме н за вјеру своЈу Зашнм је аосјешно по- 
роднцу пок. Мнлосаве, гдје је био свечано до- 
чекан, /ер нм Је шога дана бнла крсна слава.

У ушорок 22 сепшембра г. Мпшрополнш по- 
сЈешио је мачасшир Жупу н ослужио пара- 
сшос пок. архнмандрншу Ннкоднму Јањуше- 
внћу н јеромснаху Гаврилу Лабнћу, којн су 
палч од зликсвачке комуннсшнчке руке. У 
срнЈеду Њ Високоареосвешшенсшво посЈ.шно 
Је Мачасшир Осшргг н поклонио се всликом 
чудошворцу св. Васнлнју. На уласку у осшро- 
шкн Манасшнр г. Мишрополита дочексла Је 
почасна чеша под командом иросла^л-еног 
херо/а пукавннка г. Баја Сшанншкћа, којн га 
је бнраннм рнЈечнма у нме своч' поздрасчо. 
Г. Ммшрополнш шопло се захвалко ча поздра- 
ву н дочеку н упушио војсци и окупљеном на- 
роду архнпастнрску иоуку.

Из Осшрога, Њ. Внсокопреосвештенсшво, у 
четвршак 24 септембра посјешно је разру- 
шенн манасшнр УКдребаонпк н прегледао ра- 
дове којн се сада изводе. Исшога дана по- 
врашио се у своЈу резнденцију.
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ПОТРЕБА РАЗЛИКОВАЊА
У неуким масама, а и код приличног 

броја интелектуалаца, распрострањено 
је мишљење да су комуннстичка учења 
оригинална. Такво мишљење је из 
основа логрешно. Комунистичка учења 
нијесу ооигинална.

Данашњи комунисти се обично на- 
зивају научним социјалистима аа раз- 
лику од осталих комуниста којисвоје 
погледе и своје тежње заснивају на 
филантропским идеалисањима и који 
су, због тага, добили назив утопиј 
ских социјалиста.

У чему је раз.тика између „научних" 
„утопијских*  социјалиста?
Творац научног социјализма је Кар- 

ло Маркс. Он је у својој младости 
био присгалица хегелијанске филозо*  
фи.е, дакле био је — како би рекли 
данзшњи комунисти — „идеалиста“. 
Чак је из те филозофије и докторирао. 
Али, касније, он је, под утицајем дру- 
штвених по^рета свога времена, од 
филозофа идеалисте постао филозоф 
мат.ршалист, те је од цјелокупне хе- 
гелијанске филозофије узео неколика 
дијалектичка начела, преправио их и 
употребио као инструменат посматра- 
ња у својим раслравама друштвених 
проблемз. Преправљена Х^гелова ди- 
јалектика, тако од Маркса постављена 
„на ноге“. -.чужи марксистима, управо 
,,научним“ ссцијалистима, као методо- 
лг-шкј шема, гоју оии примјењују на 
сеа нитања с којнма се у својој борби 
сусријећу. и која је — што је најка- 
рактеристичније — удешена тако да 
се '.вијек добија одговор онакав какав 
■нима конвгнира. Примјена начела те 
пргправљене Хегелове дијалектике, или 
— како је комунисти називају — ма- 
теријалистичке дијалектике, показује 
да постоје многе противречности с јед- 
не стране између самих тих начела и 
ствфшг живота, а с друге стране 
изчеђу тик начела и комунистичксг 
идеала. Као примјер за то довољно 
је указати на противречност између 
начела еволуције у супротностима и 
комунистичког идеала о бескласном 
друшт о чему сам писао у једном 
од својих ранијих чланака.

Нозајмивши од Хегела методу у 
виду његове преправљене — да не 
речемо: извитоперене — дијалектике, 
Марк: је за предмет своје „науке" 
узео капиталистичко друштво и то, 
руковођен материјалистичким погле- 
дима, друштвену економију, проиввод 
њу и распздјелу добара. ПроучаваЈући 
еконзмски систем капиталистичког

ПОДЛИСТАК

АО И81ЈМ ОЕЕРН1Л1...
— Р1па1е —

Побунише се људи против чланка 
„Кривотворење науке", јер у њему на- 
ђоше негирање свог мајмунског пори 
јекла и повреду човјечанског досто- 
јанства!... На своје вборномјесто код 
„Испичутуре” сазваше јавни збор и 
послије свестране дискусије одреди- 
ше дглегацију из редова адвоката, 
доктора и професора. Делегација по- 
кули нужне доказе: римско право, ен- 
циклопедију, операторски нож и висо- 
ку мзтеметику. па изврши јуриш на 
нашег директора, у часу кад он, си- 
:>смах, још увијгк лежаше под висо- 
ком температуром, од тифуса, врућице, 
шта ли? Ачализа ће то утврдити тек 
идуће године!

— Како сте могли дозволити да ваш 
лист скркзви науку? Зар Дарвин није 
јасно одредно поријекло човјека?! Ваш 
лист ће се сасвим срозати, а Ви ћете 
;гсти под тешку моралну одговор- 
ност! повикаше сви у један глас...

Сиромах директор, у магновену, већ 
види себе на операторском столу... 
1|ред очима му се укава црна табла 
за високу математику, а параграфи 
из Римског права почеше пред очима 
играти, док се повеваше у један дуги 
ланац и омоташе око болесничке по- 
стеље!...

- Аман, људи!... Привнајем Дарви« 
нону тсорију о поријеклу човјека за 

друштва, Маркс је углавном усвој»о 
резултате испитивања економских кла- 
сичара Ацама Смита, Ричарда и др., 
чија је национална економија обухва- 
тила закзне капигалистичке економије 
прве, либералистичке фазе данашњег 
друштвеног поретка. Од својих учи- 
теља у овој области знања Маркс се 
уствари врло мало равликује, а та се 
разлика састоји у томе што је он 
на нескладу тежњи радника за в ћом 
надницом и послодаваца за већом за- 
радом изградио такозвану теорију ви- 
шка вредности и што је дијалектичким 
путем из утицаја слободне утакмице 
на економију и друштвене процесе 
иввео своју теорију концентрације ка- 
питала у све мањи број руку, нз чему 
је даље надоградио своју тезу о не- 
миновности развитка капиталистичког 
друштва у социјализам.

Маркс је на економска питања при- 
мјењивао начела „своје" дијалектике, 
али даљи развој постојећег друштве- 
нсг поретка показао је празнине у ње- 
говим теоријама, а нарочито то да се 
развој дру ‘тва не креће у оном правцу 
који је он предвиђао. Требало је, до- 
цније, да се јаве његове присталице 
да га допуне: Једни да обраде финан- 
сиски кгпитализам, а други аграрни 
проблем у постојећем друштвеном по- 
ретку. Па и они су превидјели да на- 
супрот вишку вредности постоји дру- 
штвена тежња, оличена како у акцији 
друштвених организација тако и у 
интервенцији државе, да се учешће 
послодаваца н радника у расподјели 
произведене вредности доведе у пра- 
вичан и економски рентабилан склад, 
као и да насупрот појаве концентра- 
ције капитала у све мањи број руку 
постоји појава деконцентрације капи- 
тала, коју највише вршн држава.

Иако се мисли, Маркс нема свога 
филозофског система. ЧитаЈући фи- 
лозофе материјалисте, он је увео као 
основ својих погледа на свијет и жи- 
вот материју, која се у друштвеном 
процесу очитује као економија, а за 
сва остала филовофска питања по- 
служио се оним чиме се тако срећно 
и тако спретно служе сви „научни“ 
социјалисти: негацијом.

Марксивам, ни у погледу методе, ни 
у погледу предмета и резултата испи- 
тивања, ни у погледу философског 
погледа (уколико се о њему у овом 
случају може уопште говорити), није 
оригиналан. Али марксисти то називају 
внауком“, а свој правац научним со- 

све вас!... Истина, ја се лично огра 
ђујем од гога... Али, наука је наукз... 
мора Јој се вјеровати!... Погријешили 
смо... Наш лист је крив свему томе... 
Поштедите ме... Ево деманти, какав 
год зежелите...

И дође „Аб изит <1е1р1ппј..
Директор је имао право. Папкари 

слични једни другима по структури 
кости и начину живота, наравно да 
лотичу једни од других! Оаца, рецимо 
потиче од магарца, бизон од јарца, 
жирафа од краве, јелен од зебре, коњ 
од ирваса, јарац од бика и т. д. Пре- 
ма томе, јасно Је да и табанаши или 
прст*ши  потичу једни од других. Мај- 
муна са међусобном сличношћу и по 
начину живота постоји 210 равних 
племена. Човјек је прво или двијесто- 
једанаесто мајмунско племе, како хо- 
ћете! Истина, са мало различитим на- 
чином живота и свим осталим појмо- 
вима. Али важно је то да имамо пр- 
сте на рукама и ногама сви у једна- 
ком броју, а што се тиче репа, то не 
игра никакву улогу, — и код људи 
често видимо прави правцати реп!...

Табанашима припада и наш далеки 
рођак медвјед! И он понекад иде у- 
справно. Има нешто закржљале прсте 
на „рукама и ногама" у једнаком бро- 
ју. Воли да једе кукуруз, пшеницу, ел- 
ду, воће, мед, а по неки пут говеђе, 
коњско и магареће месо, као год и 
људи!... По причи наших планинара, 
он зна да напусти свог брачног дру- 
га, медвједицу, и зграби право женско 
чељаде, са којим живи као сваки л.у 

Повраћање на службу црногорских избјеглица 
Започело се, ових дана, при Ци- 

вилном Комесаријату Гувернер- 
ства, закључним радовима о при- 
мању на служби избјеглица, црно- 
горског поријекла и припадности, 
а који су службовали по разним 
крајевима бивше Југославије. У пр- 
кос постојећим потешкоћама, сви 
ће они добити у најкраће вријеме 
именовање и принадлежности од 
првог октобра ове године. Тако 
ће се поново, повратком на дуж- 
ност, повратити спокојност и обез- 
бјеђење њима и њиховим породи- 
цама.

Они који још нијесу саставили 
специјалне формуларе, што на зах- 
тјев дају Цивилни делегати, став- 
ља се до знања да ће се узети у 
обзир све оне које стигну Цивил- 
ном Комесаријату до 15 октобра 
о. г. Послије тог рока неће се ви- 
ше вршити именовања избјеглица.

Потребно је стога да се сви они 
што су још у закашњењу чим при- 
Је пријаве Цнвилним делегатима и 
да попуне одређене формуларе.

Посљедице подморничког рата
Један канадски министар одржаоје 

на радиу говор, у којему је споменуо 
посљедице подморничког рата Сила 
Осовине. Он је изјавио, да током мје- 
сеца јула ни један брод цистерна за 
петролеј није стигао у Нову Шкотску.

цијализмом. Карактеристика је научног 
социјализма, поред изложеног, још у 
томе што он не обрађује слику бу- 
дућег друштвеног уређења, задовоља- 
вајући се само тиме да ће оно бити 
бескласно и избјегавај^ћи даље де- 
таље.

Међутим, „утоп*јски “ социјализам 
није се толико везао ни ва коју на- 
уку, ни за који филозофски правац, 
већ може бити и материјалнстички и 
идеалистички, а главно је његово оби- 
љежје што су се његове присталице 
утркивале у томе ко ће љепше и ко 
ће боље претставити блаженства и 
љепоте новог друштвеног поретка.

„Научни” социјаливам је углавном 
сузбио „утопијски“. Али, иако се тако 
зове, он је уствари антинаучан и, како 
су револуционарни догађаји у свијету 
доказали, покавао се негативан по 
људску културу уопште. К.

бавник!... Ко може порећи да у мед- 
вједа не тече бар девета кап људске 
крви?!...

Да је Дарвин имао право, са додат- 
ком ове нове теорије, ми видимо на 
сваком кораку! Видимо човјека горила, 
арангутана, лењивца, вјевериц ', мачку, 
шимпанза!... Ако по неког салеђа о- 
смотримо, ми видимо правог пави- 
јана!... Зар не сретнете сваког дана 
по неког правог медвједа у људском 
облику?!

Е, па на здравље, господо!

Мали Перо
У некој вароши, као на Цетињу, 

постојала је дјечја позоришна дружи- 
на, која је кроз цијелу годину посто- 
јано и са пуно добре воље радила и 
давала прикладне комаде за дјецу, на 
којима су се много, а можда и најви- 
ше вабављали и одрасли посјетиоци.

Једном се та дружина одмарала у 
башти ива позоришта. Свн ка окупу 
вабављали су се у причи на њихов 
начин, док одједном не упадне у њи- 
хово друштво један школски друг и 
ослови малог Пера.

— Знаш ли ти Перо што је то: први 
иде, други иде, трећи иде, четврти 
иде, а пети мирује?

Сви замукнуше и уперише погледе 
у Пера, њиховог вриједног и омиље- 
лог друга. Свима је било искрено жао 
што је Перо муку мучио да би сковао 
какав одговор, али никако да нешто

Уаођење Корпоратшог состема 
ј Шведској

Концем прошлога м јесеца одржао 
је претсједник шведског министар- 
ског савјета, госп. Квислинг, пред 
окупљеним достојанственицима, 
велики говор, у коме је изложио 
становлште и програм државне 
обнове.

Нови систем који ће .се увести 
заснован је на корпоративној кон- 
цепцији и предвиђа образовање 
народне скупштине која ће се са- 
стојати од 150 чланова, међу које 
ће ући партијски прваци, високи 
државнн функционери и угледне 
личности цијеле вемље. Осим тога 
биће образовано једно вијеће са 
савјетодавним задатком, а у слу- 
чају потребе и законодавном моћи.

Надаље ће бити образована још 
два ванстраначка (аполитичка)до- 
ма: дом просвјете и дом привреде 
са искључиво техничким задацима. 
Ти домови ће бити састављени од 
стручних елемената разних при- 
вредних грана, са циљем да про- 
учавају све привредне проблеме 
и њихову организацију.

Политичка скупштина и та два 
дома биће засебне и независне у- 
станове, али њихов радћеконтро- 
лисати влада и доводити у везу 
ријешења.

И по тој концепцији држава по- 
стаје заштитник и контролор цје- 
локупне иационалне производње, 
регулишући ток и подупирући 
развој.

Програмски говор господина Кви- 
слинга био је пажљиво саслушан 
и са пуним одобравањем примљен 
од стране слушалаца, који су се 
већ претходно били изравили за 
обнову поретка у земљи, заснова- 
ног на принципима Нове Европе, 
која се рађа из рушевина заста- 
рјсле демобољшевистичке цивили- 
зације, што сваким даном све ви- 
ше нестаје из нашег континента 
под тешким ударцима побједоно- 
сне осовинске војске. Б.

Мудре изреке
Жиаи са својим вијеком, али му не буди 

сужањ. Чини за своје савременике оно иИпо 
им шреба, а не оно што они хвале.

Шнлер
Не очекуј ни од мртвога разговор, ни од 

тврдице доброчннство.
Сокр»т (470-399 пр. Хр.)

памстно докучи. Послије извјесног вре- 
мена Перо лагано кроз зубе, призна:

— Незнам!
— Е па добро кад не знаш онда 

ћу ти ја помоћи — иромнчно одговори 
и настави. То су точкови аутомобила: 
четири иду а пети виси и мирује.

Сви остадоше окамењени, а овај 
задовољна и насмијана лица звучно 
поздрави и оде.

— Еј, стани, бре, стани — повиче 
за њим мали Перо. Чуј сада мене, па- 
метњаковићу један!

Морал трупе се подигне. Свачије 
лице се осмјехне у нади да ће Перо 
надмудрити непожељнога госта,

— Реци ти мени — почне Перо — 
шта је ово: први иде, други иде, трећи 
иде, четврти иде, а пети стоји!

— Перо, па то је то исто! — од- 
говори — Чему понављати вицеве?

— Није то исто — одговори Перо, 
а сви у чуду очекују како ће им мали 
друг извести шкакљуви задатак.

— Није то исто — понови Перо,
— Е па добро, што је?
— Дакле не знаш ? — упита Перо.
- Невнам — признаде.
— То су дјеца нашег комшије: че- 

творо њих већиду.а пето ни дамакне, 
јер се тек синоћ родило.

Смијех. Вика. Урнебес. Мали Перо 
надмудрио друга његовим властитим 
оружјем, а овај се покупио и брже- 
боље мзгубио из њихове средине.

Т>ино
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Друштвене норме 
у Исламу

ИслаМ, као наука, није дао само 
нз учења која спадају у чисто рели- 
Ч;ско подручје, него је дао и основн * 
ринципе за регулисање друштвених 
•Јвоса. Јер, Ислам, као што је интер- 
Зционална и козмополитска наука 
елигија, тако је и његова наука вео 
,з разграната. 3-мље, у којима се је 
азвила исламска иивнлизација, која 
ини природни континуитет у култур- 
о’ развитку свјетске историје, регу- 
нсале су све друштвене односе на 
чењу Ислама.
Ислам, својом појавом, у земљама 

ногобожачким гдје се и развио, зна- 
чо је не само духовно-вјерску рево- 
, цију него, истовремено, и моралну 
социјалну. Он је успио, да код тих 

арода, ва неколико деценија, након 
езвлашћа у духовном, друштвеном, 
ородично-брачном и политичко-др- 
:авном животу, изгради нов друштве- 
и поредак лишен неправде и многих 
орока. Ислам није творевина људска 
неки класни локрет; ом је само Бо- 
анска вјера, опште универзално уче- 

,е устремљено општем добру свих 
уди у свим временима. Прелазећи 

скн оквир класа, и испуњавајући јед- 
им духом свемир, он се обраћа чов- 
■ку не само као тјелесном бићу него 
ао носиоцу гглх моралних и умних 
риједности. Већ одмах у свом почет 
, он прокламује оишту једнакост 
уди и лроглашава слободарски дух 
зог социјалног учења. Тиме је он 
овјеку признао слободу и достојан- 
*зо стављзјући га у жариште све- 
зрских створења. Човјек својим доб- 
им дјелима, поштеним радом, снагом 
зога разума и воље треба да заго- 
цодари свијетом и однесе побједу 
ад природом, својом др штвеном 
колином и самим собом. Вриједност 
озјека цијени се према личним спо- 
обностима; према врлинама срца, ума 

1 карактера те заслугама ва опште 
»удске интересе. Човјек се упућује 
а рад, настојања, животну борбеност, 
тваралаштво, умиу активност, науку 
филозофију, како би допринио ко- 

>нст породици, заједници, држави и 
!овјечанству. Наука и рад су, по И- 
:ламу, у истом реду. Ислам и његова 
‘орална филозофија дзли су и морал- 
с- етичке законе. По Исламу, морал 

е универзалан и опште човјечански. 
- то је морал помоћи, праштања, љу- 
јјзи братства и солидарности.

Чао што се види, Ислам не регу- 
нше само вјерске односе већ и све- 
: рано друштвене, који су исто тако, 

■? њему вриједни и важни као и вјер- 
: и. јер по Исламу они стоје у нераз- 
^ојеним везама.

/. Рамусоаик

МАЛИ ОГЛАСИ

Ао|е матурско свједочачстзо подгоричке г’-вазиЈе од 1939/40 године број 35 изгубила 
' те га овнм оглашавам за неважеће.

Сладојка Вукашиковик 
студент права Подгорицв, Паркова ул. бр. 14

адају се под кириЈу двије собе и кузиња : оиземљу, а продаЈе се ксмплетна трпеза- 
Г-а. Обрзтити се на адресу: Под Границом 

-ј 6 — Цетиње. 2-3

I -зоЈе свједочанстчо с> свршеиом II раз- 
( ■ .V, као и моје сестре Вукосаве ! подго- гамвазиЈе и» 1941 годиве изгубио сам, 

нх овим оглашавам за неважеће.
Милооад Вукановић 

:-3 Подгорицз-Рогами

- ао|в сЈедочанство о свршеиом V разреду. 
л и мо|е сестре Дафчне о свршевом II 
!реду беравске гимнази|е изгубио сам, те 
овим оглашавам за неважеће.

Вукашин Б. Вишпик
3 Никшаћ — ГолиЈа

. ина 28 септембра тек. год. изгубио свм .. Дролазу Његошевом улкцом новчаник са ^>70-— дира, те оавм молим све поштене 
■'Уде ако су помевути новчамик иаш^и да 

уз ваграцу предаду Уредиаштву „Гласа 
ириогорца**  — Цетнње.
■' Марко Оташевић,

3 трговац из Будве.

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Изашла из штампе

Изашла је из штампе добро опрем- 
љена „Нова граматика италијанског 
језика**,  која ће добро доћи сваком 
ко има аотребу и жељу да научк ита- 
лијански језик.

Може се добити у књижари Марка 
Вујовића — Цетиње.
Из Цетињске Богословије

Ове школске године отвориће се VI 
равред богословије на Цетињу.

Шегање дрва
Градско поглаварство одредило је 

цјеновник 8а шегање дрва и то: од 
1-3 м318 л., од 4-21 м.3 —15л., И до 50 м.’ 
12 лира по кубном метру.
Постављени

у Плевљу: Човић В. Даринка.за бол- 
ничаоку званичника дневничара уДому 
Народног здравља.

уБару: Станковић Урош, за чино- 
вника Царинарнице.
Повраћени у привремену службу 

На Цегињу: Поповић Ј. Урош, ва 
контарктуалног чиновника I дирекциј: 
Гувернерства; Мартиновић П. Арсо, 
аа хонорарног чиновнкка IV дирекције 
Гувгрнерства. ,

Премјештен
у Беране: Марковић Душан. службе- 

ник Стоваришта дувана у Бзру (ао 
службеној потреби).

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
? Озими лан
У данашњедоба наступилесу овакве 

прилике, гдје треба водити строго ра- 
чуна о гајењу уносних биљака. Једна 
од оваких плодина је лан, од којег 
постоји овими и прољетни (јари). Од 
лана се има двојно корист, уље и влакно 
за предиво, а користе се и плева која 
се може сматрати као ивдашна сточна 
храна јер поради ситно полупаних зрна 
равбијених чаура које садржава мма 
плева прилично масти, бијеланчевине 
и угљених хидрата.

Поради извјесних одлика долази у 
обзир ва гајење озими лан. Овај лан 
сједињује у себи особине уљаног као 
и предивног лана. Гушћом или ређом 
сјетвом могу се ове особине помјера- 
вати у једном или другом правцу. Како 
су у нашим крајевима уобнчајене јаке 
јесење и лрољетње кише, то озими лан 
добро користи ову влагу, те боље одо- 
љева суши него прољетни лан. Озими 
селан брзо развија, покрије земљиште, 
те тиме спријечава његово исушење.

Принос озимног лана је сигурнији 
него прољетњег. Мање пати од болести 
и штеточина, брзим сгасавањем у про- 
љеће гуши коров мање полеже него 
јари. Гајењем овимног лана боље се 
расподијели рад у газдинству; сјетва 
му је рана, а чупа се прије жетве 
ишенице, дакле у вријеме када у газдин 
ству нема много посла. Гајење му је и 
сигурније, јер даје и влакно и сјеме; 
боље користи »емљину биљну храну 
и стару снагу земљишта, јер му је веге- 
тационо доба дуже, боље и подно- 
си неповољне прилике земљишта, задо 
вољава се и са слабишм земљиштима. 
Даје могућност рада и зараде, ћ*р  пре- 
рада лзнених стабљика у знмско доба 
тражи много рздне снаге.

У плодореду лолази посгије окопз- 
вина цавене дјете.лине а и послије пше- 
нице ил*  раж*.  Послије лана може се 
сијатч свака културна биљка. Сије се 
од 25 до 40 иг., просјечно 36 кг. сјемена 
на црчогорско рало.

Чупа се за добивање сјемена ка.да 
почне о адаги лишће, стабљике се 
смеђе обоје, чауре пр^ додгру шу- 
п’те, а зрна су тврда, смеђе обојена 
и има»у свој изразити сјзј. За доби- 
ван-е предива и сЈ’емена, чупа се када 
се стзбљике обоје жуто, тако да до 
бије цијело поље жуто-зелену боју, а 
сјеме.-а прелаве у смеђу боју. Добије се 
на црногорско рало до 2 м. ц. 8рна, до 
1’/а м. ц. плеве и 5 до 7 м. ц. влакна. 
Зрно садржаје просјечно 22°/, бјелан- 
чевина; 34* '0 уља и 21 •/0 угљених хи- 
драта. Инж. Н. В.

МЈвеНа
т о г а I е

Док младеж читаве Европе, а може 
се рећи и читавог свијета, врши своју 
свету дужност на фронту, жртвујући 
младеначки живот ва неке више идеа- 
ле или се пак у позадини ревносно 
посве^ује продуктивноме раду — це- 
тињска лакомислена омладина, по- 
штеђена — благодарећи широкогру- 
дости Италије — од глади, биједе и 
ратких акција, налави времена да се 
вабавља којекаквим мизерним летцима. 
То је неоспориви жиг њеног духовног 
развитка!

„Ко што кма то и даје" — каже 
једна народна мудра изрека. Тако се 
и од цетињске омладине не може оче 
кивати паметнијих подухвата, јер 
њихово васпитање обилује само та- 
квим одликама.

Чудно како нико није водио рачуна 
о оним женама, које су лањске године 
отишле са партизанима чисто из на- 
гонског прохтјева ? Чудно! О њима 
није нико ни ријечи рекао ни написао, 
иако су и оне — као и ове — праве 
кћери цетињских или црногорских ро- 
дитеља.

О њима иишта... али посљедице тих 
одважних и препаметних потхвата, 
ријетких у историји свијета, говоре 
саме за себе и превише јасно...

Кад Бог хоће некога да најстроже 
казни, одузме му памет!

С П О Р Т |
Недјељаа утакмица у Бару 

„ЦРНОЈЕВИЋ" — „ЦРНОГОРАЦ" 1 :0
У недЈељу 27 септембра однграна Је на 

нгралншту барскога с.к. „ЦриоЈенића“ при- 
јатељска утакмица између „ЦрноЈевнћа*  к 
цет»њског с.к. „Црногорца**.  Игру Јв посЈе- 
тила огромна публика из свих краЈева бар- 
скога среза (око 4.000 гледалаца).

Игра је била веома занимљива, Свакн је бно више вего сигуран у побједу Цетињана. 
Претаостављ«ло се овдје да ће Цетиљани 
свг>рно тући Бараае са резултатом 4:1 Али 
овога пута Цетињани нвјесу били срећни. Од 
барских играча треба похвалити голмааа, ко|и 
је солидно брааио, док је цетињски био слаб. 
На цетвњгкоЈ страни треба похвалити Вукче 
вића који је господармо нгрои н одржавао 
дух Цеткњаеа пред урвебесвнм иавв|ањнма 
н аплаузкма публнке за „Црво|евића“.

Већ у самом почетку (у првих 15 минути) 
игре оукао |е први гол за „ЦрноЈевић**,  а та| 
резултат остао |е до краЈа првог и другог 
полувремена: 1:0 за „ЦриоЈеввћа**!

31 цнЈело врвЈеме играва (одкада Је пао гол за „Црнојевића**  т.Ј. од самог почетка па 
све до краја игре), Цетнњавн су били растр- вљенн (аекомпактан) ■ ннЈесу своЈски нава 
љивали. Судија Је добро судно.

За идућу недЈељу 4 октобра, барскн с.к. 
„Црно|евић“ позват је да са цетињскнм с. к. 
„Црвогорцем**  одржи лругу пријателсху 
утакмицу на Војном Стадиону у Цетнњу. 
За исход овог другог сусрета међу спорт- ском омладином влада велико интересовање.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА,, 

као свој национални лист

На продаји

по 1. 82,50 литар
код једпног повјереника 

за Црну Гору

МАРИО БЕРСЕЛИ
БАЛШИЋА ПАЗАР, 7
И ЦЕТИЊЕ 0
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ИНДН1СК0 ПИТАЊЕ
Велики нереди широм цијеле 
земље. — Централни савјет зе- 
мљорадника тражи власт. — 
Рођендан Махатме Гандија. 
Убијање и стријељање индиј- 
ских националиста. Ганди- 
јева посланица Рузвелту.

Илузије генерала Вавела.
Цектрални савјет индијских земљо- 

радника састао се у Бомбају и изгла- 
сао је том приликом одлуку да се 
Гандија пусти на слободу и да се 
паниндијској странци поврате сва по- 
литичка права која је вицекраљ Ин- 
дије укинуо. У тој изгласацој одлуци 
тражи се обравовање провизорве на- 
цчоналне владе и стварање једног по- 
крета који ће одговарати вољи раднич- 
ких и земљорадничких маса читаве 
Индије, у циљу де се прпсили Енгле- 
ска да промијени свој став према овој 
земљи. Ради се о једној чврстој од- 
луци која је дубоко утицала у енгле- 
ским круговима Нових Делхија, пошт*>  
је донешена од стране једне органи- 
зације, која сакупља у својим редови- 
ма елементе што држе у својим рука- 
ма читаво пољопривредно богатство 
земље. Сломенута одлука послата је 
вицекраљу да о њој обавијести и 
лондочску владу.

Нередч у Индији се настављају. Ин- 
дијци реагирају на недјела, које вла- 
сти врше. Прсма једној статист^- 
ци лолиција Је одговорна за стри- 
јељање 390 Индијаца и за нестанак 
других 1.060. Енглески војници убили 
су 331 Индијца и ранили 159. Све се 
више проширује политичка репреса- 
лија. Током 1941 године спремљена су 
3 батаљона полицијских агената са 
циљем да сузбију покрет побуне.

У међувремену је ухапшено у Бом- 
бају 27 особа.

У Халахабаду вапаљена је полицијска 
зграда. Влада у Мадрасу овластила 
је полицију да стријеља свакога који 
се не заустави на њихов позмв.

63 рођендан Махатме Гандија биће 
на свечан начин прослагљен 12 окто- 
бра у цијелој Источној Азији. Наци- 
онална индијска вастава вијаће се по 
читавој вемљи. Претсједник индијског 
савјета, који је био предао оставку, 
јавио је обравсвање новог политичког 
покрета, чији ће програм бити засно- 
ван на борби против британског им- 
перијализма.

По читавој земљи још увијек трају 
антибританске демонстрације којима 
се одупиру енглеске трупе и полиција 
познатом жестином. Сазнаје се да је 
претставништво провинције Бенгала 
донијело одлуку да задржи у пгрла- 
менту брата господина Кандра Бозе 
који, како је познато, још увијек бо 
рави у Евроли. Брат, заступник у ин- 
дијском парламенту, неће ипак моћи 
да учествује парламентарној сједници 
пошто је ухапшен.

Сазнаје се из Калкуте да је убијено 
7 особа а рањено још већи број по- 
водом демонстрација. У једном селу 
такође је убијено од стране полиције 
5 особа. У Бомбају настављају се сту- 
дентске манифестације све већом же- 
стином.

Ганди је, и поред строгости затво- 
ра, успио да упути личну посланицу 
Рузвелту. У њој се, кроз опширно из- 
лагање чињеница и догађаја, пружа 
јасна слика ситуације у земљи.

Сјевероамеричке радио-станице су 
преносиле јуче званични коментар 
о познатом говору кога је одржао 
генерал Вавел у Новим Делхијама по 
питању поновног заузимања Бирмани- 
је. Амерички радио рекао је дословно 
сљедеће: „Генерал Вавел је говорио 
о овом поновном ааувимању као при 
родној чињеници. Ипак он није успио 
да да никакве податке што би могли 
да пруже наду у добар исход овог 
потхвата. У ствари није тако природ- 
но да ће Јапанци бити расположени 
да препусте Бирманију Енглезимз. Ни- 
какав притисак у том смислу неће 
моћи да се врши док се ситуација у 
Русији, у Атлантском окену и у Егип- 
ту не побољша". б

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТИ СА РАЗНИХ БОЈИШТА
СТАЉИНГРАД НА ТРИ МЈЕСТА ПРЕСЈЕЧЕЦБОРБА СЕ ПОВОЉНО РАЗВИЈА — РАСЧИШЋЕНИ ГРАДСКИ КВАРТОВи 

УПОРНО НАПРЕДОВАЊЕ ЊЕМАЧКИХ И САВЕЗ- 
НИЧКИХ ТРУПА НА СВИМ СЕКТОРИМА ФРОНТАИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 858 ОД 2 ОКТОБРА 1942-ХХ

Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
У жестокој борби у којој је сломљен непријатељски напад о ксме је 

јавио јучерашњи билтен нарочито се истакла дивиакја „Фолгоре". Уништена 
су такође и многобројна борна кола.

Ноћас је током бомбардовања Тобрука од стране британских апарата 
одбрана града срушила у пламену 1 апарат.

У близини Пиргоса на Криту су њемачки ловци присилмли на спуштање 
један „Спитфајер14. Пилот је заробљен.

Источни фронт
Успјеси које су током посљедњих 

24 часа имале њемачке и савевничке 
трупе на источном фронту, дали су 
нападачким операцијама нешто бржи 
ритам. Њемачке трупе у свом напре- 
довању на сјеверовападнсм дијелу 
Кавказа усп;еле су да продру кроз 
једну линију ваузсвши једно брдови- 
то село претвсрено у тврђаву. На 
томе сектору гдје су бољшевици са 
градили утврђења служећи се природ- 
ним препрекама настале су то*ом  по- 
сљедњих дана борбе нарочито же- 
стоке. Свн путеви и стазе биле су 
закрчене дебелим пањевима, блокови 
ма кам<ња а поља минирана и огра- 
ђена жицом. У најповољнијим тачкама 
је тешка артиљерија била у стању да 
владз над шмроким дијелом оператив- 
ног сектора. И поред тога су њемач- 
ке трупе равориле око 500 утврда и 
66 минираних поља. Бољшевици су 
локушали да изврше током дана и 
ноћи противнападе дс би повратили 
изгубљене положаје, али су сви про- 
тивнапади пропали захваљујући ватри 
њемачке артиљерије.

На сјеверу од Туапсе су њемачки 
апарати непрестано потпомогли са ве- 
ликим успјехом напредовање пјешадије 
гађајући непријатељске положаје и 
совјетске колоне у покрету. Погођена 
је дуж кавкаскс обале једна транспор- 
тна лађа средње тонаже, бомбама из 
осматрачких авиона. Њемачке трупе 
не напредују само у високом брдо- 
витом сектору, него и на југу од ри- 
јеке Терека гдје бољшевици пружају 
огорчени отпор ослањајући се на њи- 
хове јаке утврде.

У нападима против других позиција 
на сјеверу Стаљинграда Њемцк су 
пресјекли на три мјеста грзд стигавши 
до Волге и заувели даљње блокове 
кућа претворене у утврђења. Током 
ових операција је ваугета зона лот- 
пуно очишћена и од посљедњих оста- 
така црвених трупа. Непријатељски 
огорчени противнапади на сјеверу 
града пропзли су под ватром њемачке 
Артиљерије и дјелом вгздухопловства. 
Њемачки апарати су вриједно потпо- 
магали операције пјешадије гађајући 
блокове кућа артиљеријске положаје 
као и непријатељска митраљеска гње- 
зда. Њемачки бомбардери су намијели 
тешка разорења положајима црвених 
на обалама Волге. Њемачки и хрват- 
ски ловци срушили су јуче над гра- 
дом 20 совјетских апарата.

А ТЛ А Н Т И Н
Н)ПЦ н) ЈВД1Н «И)пј I П013П1Њ) 1р1|| прно- 
мтаопи падпбрпд! препЈни инрнчни« група 
Како је већ јављено ванреднем бил- 

теном уништиле су њемачке подмор- 
нице у сјеверном дијелу Атламтског 
океана већи дио једног америчког кон- 
воја који је пловио за Енглеску. Био 
је састављен од неколико бродова ве- 

лике тонзже. Послије тешких напада 
који су трајали неколико дана, успјеле 
су њемачке подморнице да потопе је- 
дан брод од 19.000 тона типа „Вице- 
краљ Индије“, који се одмах изврнуо 
послије т>>рпедовања; једандруги брод 
од 17.000 тона типа „Краљица Паци- 
фика“ и један транспортни брод од 
11.000 тона. Оштећен је један ратни 
брод из пратње, а два друга тран- 
спортна брода такође су погођена 
торпедима, али се њихова судбина није 
могла утврдити. Укупна тонажа потоп- 
љених бродова изнаша 47.000 тона.

У другим зонама Атлантс ког океана 
потопиле су њемачке подморнице 11 
бродова са 57.000 тона носивости. На 
тај начин укупни губитци нанесени не- 
пријатељу токсм посљедња 4 дана из- 
носе 14 јединица од укупно 104.000 
тона.

Одјељак морнарице јавља да је је- 
дан сјевероамерички трговачки брод 
торпедован и потопљен 29 септембра 
у сјеверном дијелу Атлантског океана.

Берлински листови ивносе начин 
како господа Черчил и Руввелт настоје 
да сакрију истину о потапању трију 
великих трансатлантичких бродова 
што су пренашали сјевероамеричке 
трупе. Енглески адмирзлитетсасвојом 
игром ријечи не може да побије и при- 
крије грозоту те катастрофе. Њемачка 
штампа надаље тврди да ћеипзксје- 
вероамеричко јавно мњење дознати 
једнсга дана истину и да све лзжне 
маневре адмиралитета неће успјети да 
ублаже утисак.

Рим акције
29 септембра су Њемачки бомбар- 

дери у дневним нападима из ниског 
лета бацили бомбе на ратна постро- 
јења у неколико градова југоисточне 
Енглеске.

У ноћи 30 септембра су британски 
бомбардери надлетзли над Бзлтичком 
зоном. Срушена су 2 апарата.

Бомбардери њемачких формација 
извршили су током дана успјешан 
напад у бришућем лету на војне 
сбјекте разних градова ј\жне и југо- 
источне Енглеске.

Непријатељски напад извршен 30 
септембра нз луку Емпедокле и обли- 
жња мјеста проузроковао је 17 мртвих 
и 13 рањених међу становништвом и 
оштетио неколико згр^да за стано- 
вање.

Британски апарати бацили су бомбе 
на Ла Канеју и на залив Суда на 
Криту.

Наставља се бомбардовање лука 
острва Малте. Над острвом су 1 окто- 
бра њемачки ловци ункштили један 
„Куртис".

Неколико енглеских апарата извр- 
шило }е ноћас разарачке летове на 
обалску иону Сјеверне Њемачке. Сру- 
шена су 2 биртанска апарата.

Египатски фронт
На египатском фронту није се „ 

шта нарочито збило посљедњих д 
осим зрачног и артиљеријског о-о' 
страног бомбардовања. Итјлијзљ^ 
бомбардери напали су жељеани ., 
станицу Ел Хамана, ива8вавши ексг.- 
зије и пожаре. Један непријате.-љ.-, 
напад на Тобрук није уопште успи< 
ради интензивне противавионске 
бране која је оборила ;едан авион 
Њемачки ловачки апарати срушили 
29 септембра у ваздушним борбамј 
7 британских апарата. Неколико чла 
нова госаде појединих авионакојн: 
успјели да се пагобранима спасу” 
робљени с-< од стране италијанско- е 
мачких посада.

Подјела ддликовш од стране Господн 
Бет М?солинија Црним Иошуљамг 

тмиа
Данас је господин Мусолини ло;. 

јелио Црним Кошуљама „М“ бата-с 
на одликовања што су појединии 
служили у разним војним акцијама н: 
ратишту. Та свечаност је била го? 
премљена пошто на данашњи дату 
пада годишњица образовања 
тих батаљона. По завршетку полу 
одржао је господин Мусолини крат, 
говор који је изазвао међу Црним • 
шуљама и међу прксутним грађанстз 
велико одушевљење

Начелник штаба милиције генера 
Галбиати, по Мусолинијевој жељи.с' 
нарозовао је похвалу коју је Д) 
изразио овом пригодом на рачун :: 
важних Црних Кошуља. При завршг 
ку каже се у тој похвали да је на?: 
чито важна пошто долази у доба г з: 
се безбројне Црне Кошуље побјеЈ 
носно боре на свим фронтовима

Тлхи Океан
Бомбардовање сјевероамеричб 
ратног брода „Жорж Елио 

натовареног трупама
Аустралијанска команда нз Камбер 

јавља да је једна јапанска једиљз 
иввршила напад на објекте дарви - 
луке.

Један извјештај из Мелбурна Д'"1 
си да је једна ваздухопловна јапа<;: 
ескадрила поново бомбардовала 
винску луку нанијевши тешку 
постројењима.

Један јапански зрачни торпиљер 
цио је свој товар бомби на сје‘-; 
амерички брод „Жорж Елиот" 
варен трупама. Јавља се у комун ■ 
одјељка морнарице Сједињених 
ва да су валови запаљивог гаса *■  
звали пожаре на палуби. Запа 
брод је напуштен. Било је многобго 
них жртава. Исти одјељак јављз 
је помоћни сјевероамерички брод 
гопи“ потопљен дуж Гуалалкана?^

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСУ^

— СазваЈе се да су разрушепе усљед таже жељезвнчке пруге Алепо— Хојјс * 
Трмнолн у Сирн|к. Ова дјела се пр« ; 
сиријаисккм нацновалнстииа. Послате с; 
тавске трупе да чумЈу спомеауте пру' ‘‘

— СазнаЈе се д» Је Евглеска коман^ 
Каиру одредилв одузимаље жетве ку*>'  к Јечма у Соедњем н Јужном Египту.

— Око 1000 Енглескв1 грађава који ' 
у Њу-јорку моралн су да се врате у 0 ' биву да би се ориЈавили у воЈву служО) ,— БродоломиииисвЈедвогпавамсксгО'
потопљевог бомбаиа из Једног авиова11^ 
>■■■>■■ <-• 1нпалг пибаског боода V лугУ 1 .

Штавпмраја ,Обод*  — Цетвн>е


